

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!

СУББОТА  
7  
НОЯБРЯ  
1942 г.

# УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

XXVI ГОД ИЗДАНИЯ

№ 264 (8186)

ЦЕНА НОМЕРА 15 КОП.



## XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как установился у нас советский строй. Мы стоим на пороге следующего 26-го года существования советского строя.

На торжественных заседаниях в годовщину Октябрьской советской революции обычно принято подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено представить вам отчетный доклад об этих именно итогах за истекший год — от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

### 1. ОРГАНИЗАТОРСКАЯ РАБОТА В ТЫЛУ

Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и в увеличении озимого клина на востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и совхозах. Нужно сказать, что это была труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех наших хозяйственных и административных наркоматов, в том числе — нашего железнодорожного транспорта. Однако трудности удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают беспорочно удовлетворительно. Наши военные заводы и смежные с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию орудиями, минометами, самолетами, танками, пулеметами, винтовками, боеприпасами. Наши колхозы и совхозы так же честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла.

В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наша страна, но и сами люди в тылу. Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными;

мы научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией. Ротозев и разгильдяев, лишенных чувства гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувства гражданского долга, становится все больше и больше.

Но истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, подло и вероломно нападшими на нашу миролюбивую страну.

### 2. ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА СОВЕТСКО-НЕМЕЦКОМ ФРОНТЕ

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выразилась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода: первый период — это по преимуществу зимний период, когда Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, взяла инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска и в течение 4-х месяцев прошла местами более 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска, пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, собрали все свои свободные резервы, прорвали фронт в юго-западном направлении, и, взяв в свои руки инициативу, прошли местами в течение 5 месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой, под Тихвином и Ленинградом — вскрыли два знаменательных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад. Они показали, во-вторых, что немецко-фашистские войска при всей их стойкости имеют такие серьезные организационные недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для Красной Армии могут привести к поражению немецких войск. Нельзя считать случайностью тот факт, что немецкие войска, прошедшие триумфальным маршем всю Европу и сразившиеся одним ударом французские войска, считавшиеся первоклассными войсками, встретили действительный военный отпор только в нашей стране и не только отпор, но оказались вынужденными под ударами Красной Армии отступить от занятых позиций более чем на 400 километров, бросая

по пути отступления колоссальное количество орудий, машин, боеприпасов. Одним зимним условиям войны никак нельзя объяснить этот факт.

Второй период военных действий на советско-немецком фронте отмечается переломом в пользу немцев, переходом инициативы в руки немцев, прорывом нашего фронта на юго-западном направлении, продвижением немецких войск вперед и выходом в районы Воронежа, Сталинграда, Новороссийска, Пятигорска, Моздока. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, нацелив их на одном направлении, на юго-западном направлении, создали здесь большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Повидному немцы уже не столь сильны, чтобы повести одновременно наступление по всем трем направлениям, на юг, на север, на центр, как это имело место в первые месяцы немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении.

Какую главную цель преследовали немецко-фашистские стратеги, открывая свое летнее наступление на нашем фронте? Если судить по откликам иностранной печати, в том числе и немецкой, то можно подумать, что главная цель наступления состояла в занятии нефтяных районов Грозного и Баку. Но факты решительно опровергают такое предположение. Факты говорят, что продвижение немцев в сторону нефтяных районов СССР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла и потом ударить на Москву. Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только и не столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим собственно и объясняется, что главная группировка немецких войск находится теперь не на юге, а в районе Орла и Сталинграда.

Недавно в руки наших людей попал один немецкий офицер германского генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по срокам. Из этого документа видно, что немцы намеревались быть в Борисоглебске 10 июля этого года, в Сталинграде — 25 июля, в Саратове — 10 августа, в Куйбышеве — 15 августа, в Арамахе — 10 сентября, в Баку — 25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев

состояла в обходе Москвы с востока и в ударе по Москве, тогда как продвижение на юг имело своей целью, помимо всего прочего, отвлечение наших резервов подальше от Москвы и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Короче говоря, главная цель летнего наступления немцев состояла в том, чтобы окружить Москву и кончить войну в этом году.

В ноябре прошлого года немцы рассчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и тем добиться окончания войны на Востоке. Этими иллюзиями кормили они своих солдат. Но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались. Обжегшись в прошлом году на лобовом ударе по Москве, немцы вознамерились взять Москву в этом году уже обходным движением и тем кончить войну на Востоке. Этими иллюзиями кормят они теперь своих одураленных солдат. Как известно, эти расчеты немцев так же не оправдались. В результате, погнавшись за двумя зайцами — за нефтью, и за окружением Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались незавершенными ввиду явной нереальности их стратегических планов.

### 3. ВОПРОС О ВТОРОМ ФРОНТЕ В ЕВРОПЕ

Чем объяснить тот факт что немцам все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам и их союзникам удалось собрать все свои свободные резервы, бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил. Не может быть сомнения, что немцы без этих мероприятий не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Но почему им удалось собрать все свои резервы и бросить их на Восточный фронт? Потому что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность произвестись эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть главная причина тактических успехов немцев на нашем фронте в этом году состоит в том, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес своих сил на юго-западном направлении.

(Окончание доклада на 2 стр.)



Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия Ленина—Сталина—организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

# XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Допустим, что в Европе существовал бы второй фронт, так же, как он существовал в первую мировую войну, и второй фронт отвлёк бы на себя, скажем, 60 немецких дивизий и 20 дивизий союзников Германии. Каково было бы положение немецких войск на нашем фронте? Не трудно догадаться, что их положение было бы плачевным. Более того, это было бы начало конца немецко-фашистских войск, ибо Красная Армия стояла бы в этом случае не там, где она стоит теперь, а где-нибудь около Пскова, Минска, Житомира, Одессы. Это значит, что уже летом этого года немецко-фашистская армия стояла бы перед своей катастрофой. И если этого не случилось, то потому, что немцев спасло отсутствие второго фронта в Европе.

Рассмотрим вопрос о втором фронте в Европе в историческом разрезе.

В первую мировую войну Германии пришлось воевать на два фронта, на западе, главным образом, против Англии и Франции, и на востоке—против русских войск. Стало быть в первую мировую войну существовал второй фронт против Германии. Из 220 дивизий, имевшихся тогда у Германии, на русском фронте стояло не более 85 немецких дивизий. Если к этому прибавить войска союзников Германии, стоявшие против русского фронта, а именно, 37 австро-венгерских дивизий, 2 болгарских и 3 турецких дивизии, то всего составится 127 дивизий стоявших против русских войск. Остальные дивизии Германии и ее союзников держали фронт главным образом против англо-французских войск, а часть из них несла гарнизонную службу в оккупированных территориях Европы.

Как обстояло дело в первую мировую войну.

Так обстояло дело теперь, во вторую мировую войну, скажем, в сентябре месяце этого года?

По проверенным данным, не вызывающим каких-либо сомнений, из 256 дивизий, имеющих теперь у Германии, на нашем фронте стоит не менее 179 немецких дивизий. Если к этому прибавить 22 румынских дивизии, 14 финских дивизий, 10 итальянских дивизий, 13 венгерских дивизий, 1 словацкую дивизию и 1 испанскую дивизию, то всего составится 240 дивизий, дерущихся сейчас на нашем фронте. Остальные дивизии немцев и их союзников несут гарнизонную службу в оккупированных странах (Франция, Бельгия, Норвегия, Голландия, Югославия, Польша, Чехословакия и т. д.), часть же из них ведет войну в Ливии за Египет, против Англии, причем ливийский фронт отвлекает всего 4 немецких дивизии и 11 итальянских дивизий.

Стало быть вместо 127 дивизий в первую мировую войну, мы имеем теперь против нашего фронта не менее 240 дивизий, а вместо 85 немецких дивизий мы имеем теперь 179 немецких дивизий, дерущихся против Красной Армии.

Вот где главная причина и основа тактических успехов немецко-фашистских войск на нашем фронте летом этого года.

Нашествие немцев на нашу страну часто сравнивают с нашествием Наполеона на Россию. Но это сравнение не выдерживает критики. Из 600 тысяч войск, отправившихся в поход на Россию, Наполеон довел до Бородино едва 130—140 тысяч войск. Это все, чем он мог располагать под Москвой. Ну, а мы имеем теперь более трех миллионов войск, стоящих перед фронтом Красной Армии и вооруженных всеми средствами современной войны. Какое же может быть тут сравнение?

Нашествие немцев на нашу страну сравнивают иногда также с нашествием Германии на Россию в период первой мировой войны. Но это сравнение также не выдерживает критики. Во-первых, в первую мировую войну существовал второй фронт в Европе, сильно затруднявший положение немцев, тогда как в этой войне нет второго фронта в Европе. Во-вторых, в эту войну против нашего фронта стоит вдвое больше войск чем в первую мировую войну. Ясно, что сравнение не подходит.

Теперь вы можете представить, насколько серьезные и необычайные трудности, которые стоят перед Красной Армией, и до чего велик тот героизм, который проявляет Красная Армия в ее освободительной войне против немецко-фашистских захватчиков.

Я думаю, что никакая другая страна и никакая другая армия не могла бы выдержать подобный натиск озверевших банд немецко-фашистских разбойников и их союзников. Только наша советская страна и только наша Красная Армия способны выдержать такой натиск. (Бурные аплодисменты). И не только выдержать, но и преодолеть его.

Часто спрашивают: а будет ли все же второй фронт в Европе? Да, будет, рано или поздно, но будет. И он будет не только потому, что он нужен нам, но и, прежде всего, потому, что он не менее нужен нашим союзникам, чем нам. Наши союзники не могут не понимать, что после того, как Франция вышла из строя, отсутствие второго фронта против фашистской Германии может кончиться плохо для всех свободных стран, в том числе—для самих союзников.

## 4. БОЕВОЙ СОЮЗ СССР, АНГЛИИ И США ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ И ЕЕ СОЮЗНИКОВ В ЕВРОПЕ

Теперь уже можно считать неоспоримым, что в ходе войны, навязанной народам гитлеровской Германии, произошла коренная размена сил, произошло образование двух противоположных лагерей, лагера итало-германской коалиции и лагеря англо-советско-американской коалиции. Неоспоримо также и то, что эти две противоположные коалиции руководствуются двумя разными противоположными программами действия.

Программу действия итало-германской коалиции можно охарактеризовать следующими пунктами: расовая ненависть; господство «избранных» наций; покорение других наций и захват их территорий; экономическое порабощение покоренных наций и расхищение их национального достояния; уничтожение демократических свобод; повсеместное установление гитлеровского режима.

Программа действия англо-советско-американской коалиции: уничтожение расовой исключительности; равноправие наций и неприкосновенность их территорий; освобождение порабощенных наций и восстановление их суверенных прав; право каждой нации устраиваться по своему желанию; экономическая помощь потерпевшим нациям и содействие им в деле достижения их материального благополучия; восстановление демократических свобод; уничтожение гитлеровского режима.

Программа действия итало-германской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны Европы—Норвегия, Дания, Бельгия, Голландия, Франция, Польша, Чехословакия, Югославия, Греция, оккупированные области СССР пылают ненавистью к итало-германской тирании, велят немцам и их союзникам, как только могут, и ждут удобного момента для того, чтобы отомстить своим поработителям за те унижения и насилия, которые они им перенесли.

В связи с этим одна из характерных черт современного момента состоит в том, что прогрессивно растет изоляция итало-германской коалиции и истощание ее морально-политических резервов в Европе, растет ее ослабление и разложение.

Программа действия англо-советско-американской коалиции привела к тому, что все оккупированные страны в Европе полны сочувствия к членам этой коалиции и готовы оказать им любую поддержку, на какую только они способны.

В связи с этим другая характерная черта современного момента состоит в том, что морально-политические резервы этой коалиции изо дня в день растут в Европе, и не только в Европе,—и что эта коалиция прогрессивно обрастает миллионами сочувствующих людей, готовых биться вместе с ней против тирании Гитлера.

Если рассмотреть вопрос о соотношении сил двух коалиций с точки зрения человеческих и материальных ресурсов, то нельзя не прийти к выводу, что мы имеем здесь бесспорное преимущество на стороне англо-советско-американской коалиции.

Но вот вопрос: достаточно ли одного лишь этого преимущества, чтобы одержать победу? Бывают ведь такие случаи, когда ресурсов много, но расходуются они так беспорядочно, что преимущество оказывается равным нулю. Ясно, что кроме ресурсов необходима еще способность мобилизовать эти ресурсы и умение правильно расходовать их. Есть ли основание сомневаться в наличии такого умения и такой способности у людей англо-советско-американской коалиции? Есть люди, которые сомневаются в этом. Но на каком основании они сомневаются? В свое время люди этой коалиции проявили умение и способность мобилизовать ресурсы своих стран и правильно расходовать их для целей хозяйственного и культурно-политического строительства. Спрашивается, какое имеется основание сомневаться в том, что люди, проявившие способность и умение в деле мобилизации и распределения ресурсов для хозяйственных и культурно-политических целей, окажутся неспособными продолжать ту же работу для осуществления военных целей? Я думаю, что таких оснований нет.

Говорят, что англо-советско-американская коалиция имеет все шансы на победу и она наверняка победит, если бы не было у нее одного органического недостатка, способного ослабить и разложить ее. Недостаток этот, по мнению этих людей, выражается в том, что эта коалиция состоит из разнородных элементов, имеющих неодинаковую идеологию и что это обстоятельство не даст им возможности организовать совместные действия против общего врага.

Я думаю, что это утверждение неправильно. Было бы смешно отрицать разницу в идеологии и в общественном строе государств, входящих в состав англо-советско-американской коалиции. Но исключает ли это обстоятельство возможность и целесообразность совместных действий членов этой коалиции против общего врага, несущего им угрозу порабощения? Безусловно, не исключает. Более того,—создавалась угроза повелительно диктует членам коалиции необходимость совместных действий для того, чтобы избавить человечество от возврата к дикости и к средневековым зверствам. Разве программа действия англо-советско-американской коалиции недостаточна для того, чтобы организовать на ее базе совместную борьбу против гитлеровской тирании и добиться победы над ней? Я думаю, что вполне достаточно.

Предположение этих людей неправильно еще и потому, что оно полностью опровергается событиями истекшего года. В самом деле, если бы эти люди были правы, мы наблюдали бы факты прогрессивного отчуждения друг от друга членов англо-советско-американской коалиции. Однако, мы не только не наблюдаем этого, а наоборот, мы имеем факты и события, говорящие о прогрессивном сближении членов англо-советско-американской коалиции и сближении их в единый боевой союз. События истекшего года дают прямое к тому доказательство. В июле 1941 г., через несколько недель после нападения Германии на СССР, Англия заключила с нами соглашение «О совместных действиях в войне против Германии». С Соединенными Штатами Америки мы еще не имели тогда никаких соглашений на этот предмет. Через 10 месяцев после этого, 26 мая 1942 г. во время посещения Англии т. Молотовым, Англия заключила с нами «Договор о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны». Договор этот заключен на 20 лет. Он знаменует собой исторический поворот в отношениях между нашей страной и Англией. В июне 1942 года, во время посещения США т. Молотовым, Соединенные Штаты Америки подписали с нами «Соглашение о принципах, применимых к взаимной помощи в ведении войны против агрессии», соглашение, делающее серьезный шаг вперед в отношениях между СССР и США. Наконец, следует отметить такой важный факт, как посещение Москвы премьер-министром Великобритании г-ном Черчиллем, установившее полное взаимопонимание руководителей обеих стран. Не может быть сомнения, что все эти факты говорят о прогрессивном сближении СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки и об объединении их в боевой союз против итало-германской коалиции.

Выходит, что логика вещей сильнее всякой иной логики.

Вывод один: англо-советско-американская коалиция имеет все шансы, чтобы победить итало-германскую коалицию и она без сомнения победит.

## 5. НАШИ ЗАДАЧИ

Война сорвала все покровы и обнажила все отношения. Положение стало до того ясно, что нет ничего легче, как определить наши задачи в этой войне.

В своей беседе с турецким генералом Эрклием, опубликованной в турецкой газете «Джумхуриет», лютудей Гитлер говорит: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться». Кажется, ясно, хотя и глуповато, (Смех). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить Германию, ибо невозможно уничтожить Германию, как невозможно уничтожить Россию. Но уничтожить гитлеровское государство — можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша первая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровское государство и его вдохновителей. (Бурные аплодисменты).

В той же беседе с тем же генералом лютудей Гитлер продолжает: «Мы будем продолжать войну до тех пор, пока в России не останется организованной военной силы». Кажется, ясно, хотя и безграмотно. (Смех). У нас нет такой задачи, чтобы уничтожить всюкую организованную военную силу в Германии, ибо любой грамотный человек поймет, что это не только невозможно в отношении Германии, как и в отношении России, но и нецелесообразно с точки зрения победителя. Но уничтожить гитлеровскую армию—можно и должно. (Бурные аплодисменты).

Наша вторая задача в том именно и состоит, чтобы уничтожить гитлеровскую армию и ее руководителей. (Бурные аплодисменты).

Гитлеровские мерзавцы взяли за правило истязать советских военнопленных, убивать их сотнями, обрекать на голодную смерть тысячи из них. Они насилюют и убивают гражданское население оккупированных территорий нашей страны, мужчин и женщин, детей и старики, наших братьев и сестер. Они задались целью обратить в рабство или истребить население Украины, Белоруссии, Прибалтики, Молдавии, Крыма, Кавказа. Только ясные люди и поддцы, лишенные чести и вавшие до состояния животных могут позволить себе такие безобразия в отношении невинных безоружных людей. Но это не все. Они покрыли Европу висельниками и концентрационными лагерями. Они ввели подлую «систему заложников». Они расстреливают и вешают их в чем непонятных граждан, взятых «под залог», из-за того, что какому-нибудь немецкому животному помешали насилуют женщин или ограбить обывателей. Они превратили Европу в тюрьму народов. И это называется у них — «новый порядок в Европе». Мы знаем виновников этих безобразий, строителей «нового порядка в Европе», всех этих новоспеченных генерал-губернаторов и просто губернаторов, комендантов и подкомендантов. Их имена известны десяткам тысяч замученных людей. Пусть знают эти палачи, что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать карающей руки замученных народов.

Наша третья задача состоит в том, чтобы разрушить ненавистный «новый порядок в Европе» и покарать его строителей.

Таковы наши задачи. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Мы ведем великую освободительную войну. Мы ведем ее не одни, а совместно с нашими союзниками. Она несет нам победу над подлыми врагами человечества, над немецко-фашистскими империалистами, на ее знамени написано:

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза! (Аплодисменты).

Да здравствует освобождение народов Европы от гитлеровской тирании! (Аплодисменты).

Да здравствует свобода и независимость нашей славленной советской Родины! (Аплодисменты).

Проклятие и смерть немецко-фашистским захватчикам, их государству, их армии, их «новому порядку в Европе!» (Аплодисменты).

Нашей Красной Армии — слава! (Бурные аплодисменты).

Нашему Военно-Морскому Флоту—слава! (Бурные аплодисменты).

Нашим партизанам и партизанкам—слава! (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают. Оvationь всего зала).

# ПРИКАЗ Народного Комиссара Обороны

7 ноября 1942 г. № 345, г. Москва.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Трудящиеся Советского Союза!

От имени Советского Правительства и нашей большевистской партии приветствую вас с юбилеем 25-летия победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Четверть века назад рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков и великого Ленина установили в нашей стране власть Советов. Славыный путь прошли народы Советского Союза за это время. За 25 лет наша Родина стала могучей социалистической индустриальной и колхозной державой. Народы Советского государства, завоевав себе свободу и независимость, обрелись в вершине братского содружества. Советские люди освободились от всякого угнетения и упорным трудом обеспечили себе зажиточную и культурную жизнь.

Наше двадцать пятое годовищу Великой Октябрьской социалистической революции народы нашей страны встречают в разгаре жестокой борьбы против немецко-фашистских захватчиков и их союзников в Европе.

В начале этого года, в зимний период, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам серьезные удары. Отбив атаку немцев на Москву, она вала в свои руки инициативу, перешла в наступление и потянула на запад немецкие войска, освободив от немецкого рабства целый ряд областей нашей страны. Красная Армия показала, таким образом, что при некоторых благоприятных условиях она может одолеть немецко-фашистские войска.

Летом, однако, положение на фронте изменилось и худшему. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе немцы и их союзники собрали все свои резервы под метелку, бросили их на наш Украинский фронт и прорвали его. Попой огромных потерь немецко-фашистским войскам удалось продвинуться на юг и поставить под угрозу Сталинград, Черноморское побережье, Грозный, подступы к Закавказью.

Правда, стойкость и мужество Красной Армии сорвали планы немцев по обходу Москвы с востока и удару с тыла на столицу нашей страны. Враг остановлен под Сталинградом. Но, оставленный под Сталинградом и уже потерявший там десятки тысяч своих солдат и офицеров, враг бросает в бой новые дивизии, наращивая последние силы. Борьба на советско-германском фронте становится все более напряженной. От исхода этой борьбы зависит судьба Советского государства, свобода и независимость нашей Родины.

Наш советский народ с честью выдержал испытания, выпавшие на его долю, и пронесен на непоколебимой вере в победу. Война являлась суровой проверкой сил и прочности советского строя. Расчеты немецких империалистов на распад Советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, Советское государство—показали свою прочность и несокрушимость. Рабочие и крестьяне, все интеллигенция нашей страны, весь наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта.

Красная Армия выстоит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее союзников. Стой самоотверженной борьбой против фашистских армий она завоевала любовь и уважение всех свободных народов мира. Бойцы и командиры Красной Армии, во именные ранее достоянием военного опыта, научились бить врага изверия, уничтожать его живую силу и технику, срывать вражеские замыслы, стойко оборонять от ипоземных порабощателей наши города и села. Героические защитники Москвы и Тузы, Одессы и Севастополя, Ленинграда и Сталинграда показали образцы беззаветной храбрости, железной дисциплины, стойкости и умения побеждать. По этим героям развивается вся наша Красная Армия. Враг уже извед на своей шкуре способность Красной Армии к сопротивлению. Он еще узнает силу сокрушительных ударов Красной Армии.

Но может быть сомнения, что немецкие захватчики еще будут бросаться на новые авантюры. По сила врага уже подорваны и вздохится на пределе. За время войны Красная Армия вывела из строя свыше 8 миллионов вражеских солдат и офицеров. Теперь гитлеровская армия, разбавленная румынами, венграми, итальянцами, финнами, стала значительно слабее, чем летом и осенью 1941 года.

Товарищи красноармейцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От вашего упорства и стойкости, от волевого умения и готовности выполнять свой долг перед Родиной зависит разгром немецко-фашистской армии, очищение советской земли от гитлеровских захватчиков.

Мы можем и должны очистить советскую землю от гитлеровской нечисти.

Для этого необходимо:

- 1) стойко и упорно оборонять линию нашего фронта, не давать более врагу продвигаться вперед, всеми силами изматывать врага, истреблять его живую силу, уничтожать его технику;
- 2) всемерно укреплять железную дисциплину, строжайший порядок и единоначалие в нашей армии, совершенствовать боевую выучку войск и готовить, упорно и настойчиво готовить сокрушительный удар по врагу;
- 3) разлуть пламя всенародного партизанского движения в тылу у врага, разрушать вражеские тылы, истреблять немецко-фашистских мерзавцев.

Товарищи!

Враг уже испытывает одажды силу ударов Красной Армии под Ростовом, под Москвой, под Тихвинком. Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей земле праздник!

Да здравствует 25 годовищу Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует наша Красная Армия!

Да здравствует наш Военно-Морской Флот!

Да здравствуют наши славыные партизаны и партизанки!

Смерть немецко-фашистским захватчикам!

Народный Комиссар Обороны И. СТАЛИН.



С неслыханным упорством защищают доблестные сыны советского народа родную землю от фашистских полчищ, посягающих на свяшенную свободу, завоеванную народом в Октябре. На снимках: Действующая Армия (слева направо) — танксты Н-ской части выходят на огневой рубеж в районе Сталинграда; уличные бои на рабочих окраинах Сталинграда; конная разведка в горах Северного Кавказа; скоростные бомбедиплоны готовятся к вылету. (Фотохроника ТАСС.)

Трудящиеся Советского Союза! За 25 лет советской власти вы создали могучую социалистическую индустриальную и колхозную державу. Всеми силами защищайте плоды своего многолетнего труда!

Стоять, как сталинградцы!

Сто тридцать лет назад на Бородинском поле прозвучал приказ Кутузова: «Иди шаг назад, стоить на смерти!» И Россия выстояла, а полчища Наполеона погибли в безбрежных, холодных снегах российских полей.

Сейчас мы говорим: «Иди шаг назад, стоить, как сталинградцы!». В час грозной опасности, нависшей над нашей родиной, в этот — смысл нашей жизни.

И выстоим, как веками веков перушино стояла наша родина. А орды озверевших гитлеровцев разлетятся в прах, сину!

Каждый из нас, фронтовиков, знает, что справедливее нашей войны нет и не бывало. Наша цель в этой войне: изгнать захватчиков, освободить родную землю, защитить наших женщин от позора и поругания гитлеровских извергов.

И вот стоим, как скала, сталинградцы. Не нам равняться в боевой доблести и отваге, в умениях и мастерстве воинов всех других фронтов.

Не жалей ни крови, ни жизни своей, сражайся за любимую родину бойцы и командиры Калининского фронта, среди которых много уральцев. Бесстрашные, они дорого бросаются на врага, не только его заводит, вступают в бой, сколько бы гитлеровцев ни было. Но чужим побеждать они врага, а ужими.

Взять, к примеру, нашу часть. Каждый день растут ряды мастеров воздушного боя, растет слава о самоотверженных полетах наших летчиков.

Важная зарплата в бое-святую, первинный взнос советских летчиков. «Вот за этого, один-за всех!» — это первая зарплата боевого брата, о котором слышишь, перед которым встает становись в ряды и которых, восхитившись, вручают наши друзья во всем мире.

Однажды пара наших истребителей пролетала в небе над нашими самолетами. В паре был молодой летчик Уроденко. Когда Уроденко заметил, что фашисты подняли самолет его командира, он своим самолетом зашел на приземление и вывел командира. Уроденко погиб в этот бой, но спас жизнь командира.

В другой схватке летчик Выхухамедов, тоже опасаясь жизни командира, врезался в строй фашистских истребителей и таранил вражеский самолет.

Был случай, когда мы вместе с летчиками т. Бороваки, Духовым и Журинским вступили в бой с противником, силы которого в шесть раз превосходили наши. Пять наших машин были брошены в атаку на 30 фашистских истребителей. И мы победили в этом бою! Служить и повелевать два вражеских самолета, мы без потерь вернулись на свой аэродром.

Из следующего письма вы узнаете о победоносной атаке другого звена подразделения. Здесь истребители под командой т. Алехина прикрывали по-

ройский край наших наступающих наземных войск. Над территорией противника они встретили 18 «Юнкерсов 88» и 9 «Мессерингтов-109». В первой же атаке были сбиты два «Юнкерса-88», затем еще два «Юнкерса-88» и один «Мессерингт-109». 40 минут длилась схватка, и немецкие самолеты, сбросив бомбы на свои же войска, в беспорядке ушли.

Так самоотверженно дерутся не только наши кадровики, наши «асы», но и наша молодежь. Прекрасное пополнение дают нашим частям школы военно-воздушных сил Красной Армии. Как правило, с первых же схваток молодые летчики дерутся умело, смело атакуют противника, нередко идут на таран.

Так бить немцев, так бороться — это значит: стоять, как сталинградцы! И мы выстоим! Наши силы укрепляются любовью и заботой народа. Мы и там, на фронте, каждый миг опущены на себе материнскую любовь, отеческую заботу народа. А когда приходили на Урал делегатами от фронтовиков — еще сильнее почувствовали, как заботятся трудящиеся о своей Красной Армии, как помогают ей пройти незнакомый врага, не зная языка, отставая все силы работе для фронта, для победы. На заводе, где директор тов. Кочетков, нас поощряли с топаром т. Соболевым. Он 15 суток не выходил из цеха, когда коллектив выполнял задание товарища Сталина, увеличивая выпуск грозных боевых машин... А сколько таких богатей на Урале! Они стоят на своих трудовых постах, как сталинградцы на баррикадах!

Они яростно бьются с врагом, у станков и агрегатов, в забое и пещер, как подлинными гвардейцами трудового фронта.

Побывав на заводах, проникнувшись глубочайшим уважением к труженикам, нашего советского тыла, в особенности пачиваясь ценить созданные их руками боевое оружие. Растет желание еще лучше использовать это совершенное оружие, величественные машины, которые нам дает народ, еще сильнее напрячь улары врагу.

Такая могучая поддержка Красной Армии оказывается всеми народами Советского Союза. В одном строю юоют с гитлеровскими порабощенными все национальности нашей страны. За приемы далеко ходить не надо: в нашем аэродроме собирались летчики различных национальностей: т. Уроденко — украинец, тов. Выхухамедов — татарин, Герой Советского Союза т. Мещеряков — русский, т. Баршев — еврей и т. д. И мы не знаем ничего крепче той боевой дружбы, которая спаяла военно по сланным знаменем сталинской воздушной гвардии сынов братских союзных республик.

В этом наша сила. И мы говорим: — Родину отстоим! Великие завоевания Октября защитим!

Герой Советского Союза гвардии майор П. ПЕСНОВ, гвардии капитан, трижды орденоносца И. ЛАВЕЙКИН.

Сынам славного Урала

Дорогие земляки-уральцы, доблестные гвардейцы тыла!

Сегодня поздравляю вас с днем XXV годовщины Великого Октября и с замечательными производственными победами, достигнутыми в боевом предпринимательном соревновании, за которых внимательно следили бойцы по газете «Уральский рабочий» и многочисленным письмам.

Тот раз Гитлер собирался в этот знаменательный для нас день устроить своих головорезов парад у стен Брестя — сердца страны. Однако вскоре весь мир узнал настоящую цену наглым намерениям кровавого баншича. Под сокрушительным ударом Красной Армии фашистские полчища откатились тогда далеко на запад. Десятки тысяч немецких трунов устали, немощно лежали; тысячи танков, самолетов, орудий остались на наших дорогах.

Красная Армия, изматывая силы противника, наносила ему мощные удары. Но враг еще силен. Он стянул на него все свое огромное войско и продолжает вращаться вперед. Смертельная опасность попрежнему висит над страной.

Народ и армия напрягают все свои силы, чтобы сбросить и разгромить фашистскую империю.

В беспыльном жестокой борьбе Урал потерял немало замечательных своих сынов, бесстрашных подвижников уральских наших боевые, овеянные славой гвардейские полки. Но сотни и тысячи других доблестных воинов рождаются на полях кровопролитных сражений. Клянутся светлыми именами наших героев, что мы заставим врага полностью распахнуться за их кровь и жизнь, за слезы обездоленных детей, за замуночных девушек, отцов, жен, матерей, за истерзанную социалистическую родину.

Вместе с нами куесте победу над врагом и вы, сыны славного Урала. С сердечной теплотой думаю мы о вас, о золотых ваших руках, возлюбивших грозное оружие для всего огромного фронта великой отечественной войны. От души горжусь вашими производственными успехами.

Мы рады, что на ваших предприятиях растет знамена Государственного Комитета Обороны, ВПСИ и парадокса и знамени боевых, овеянных славой гвардейских частей. Беспощадно благодарны вам за материнскую заботу, которую вы проявляете о нас, посылая нам подарили, письма.

Мысли о вас, наших верных друзьях, приходят нам неслыханно часто, вселяют в нас еще большую уверенность в полной и окончательной победе над врагом.

Товарищи! Вы не должны успокоиться на достигнутом. Напряженная борьба, все возрастающая потребность в вооружении, боеспособности требуют, чтобы тыл работал еще лучше, еще более производительнее.

Име опни трудового соревнования, уральцы!

В жестокой борьбе добиваясь победы, воины наших частей не жалуют самого дорогого — жизни. Не жалейте же и вы ни сил, ни энергии во имя победы над захватным врагом. Да здравствует наш героический советский тыл! Да здравствует могучая кузница оружия нашей страны — родине Урал! Да здравствует грядущая победа над немецкими порабощенными! Да здравствует великий соратник побед, наш волеи и верховный главнокомандующий товарищ Сталин!

Гвардии генерал-майор Н. ГАГЕН. Действующая армия.

СВЕТОЧ БОЕВЫХ ДНЕЙ

Это было в морозные декабрьские дни, когда Красная Армия погнала фашистских мерзавцев на запад и требовала от уральцев больше вооружения и боеприпасов для уничтожения оккупантов. В эти дни наш коллектив, вместе со всеми трудящимися Свердловской области, приняло патристическую клятву Сталину — любимому вождю и другу. Он дал веруниное обещание работать самоотверженно и доблестно, отавать фронт безраздельно свои силы и мысли, удвоить-утроить выпуск продукции в 1942 году.

Из народного сердца вылились священные слова клятвы. Они загорелись ярким светом трудовых дней. Коллектив дружным отрядом двинулся вперед через все трудности и препятствия.

В октябре 1942 года завод выработал втрое больше продукции, чем в декабре 1941 года и втрое больше, чем в январе 1942 года. Подписывая под трудовой рапорт уральцев товарищу Сталину, коллектив обязался до конца года увеличить выпуск продукции на 40 процентов, снизить себестоимость на 8—10 процентов, повысить производительность труда на 20—25 процентов. К XXV годовщине Октября эти обязательства выполнены за два месяца до срока. В октябре завод, выполняя обязательства, дал сверх программы один из видов боеприпасов для вооружения двух полков защитников Сталинграда.

Мы говорим: это результат творческих усилий коллектива, и обрамается мыслью к людям коллектива, в советские патристы. Они оказались до стойкими своей клятвы уральцев.

В леги приняло много новых рабочих. За первые месяцы коллектив выработал втрое больше продукции, чем в начале года. Жен и дети фронтовиков впервые стали за станок, а каждый карьерный рабочий превратился в учителя. Иначе нельзя. Не обучив новичка — завод не выполнит план, озорница. Новые рабочие учились самостоятельно. Иначе нельзя. Не выучившись — подвешат роиной коллектив. Такие воспитатели новых рабочих, как товарищ Вржежеский и слесарь-инструментальщик Владимир Сельво, давали кадрыми пример равностно-

го отношения к делу подготовки рабочих в военное время. Новые кадры росли быстро. Ломокозья, мать красной флотца-подводника т. Ющенко, стала стахановкой, подросток Жуков перенял у тов. Сельво вдумчивое отношение к каждому производственному заданию. Ученики превратились в учителей. Восхищен Тихонов быстро овладел специальностью, сделался духотником, а теперь назначен наладчиком и в свое очередь обучает новичков.

Весной этого года мы в основном решили задачу подготовки кадров. На заводе не было и нет сейчас ни одного отстающего рабочего. Вчерашние новички стали духотниками, трехотниками. Кадрыми-стахановцы Сельво, Серов, Вржежеский и немалое других также сделали большой шаг вперед. Они выступили смелыми новаторами, стали тыщиками. И техника делалась все производительнее, все мощнее, хотя станочный парк остался прежним. Станки на одной ответственности операции, например, прошла через ряд изменений. Инструмент стал более рациональным, обороты станков увеличились, появились новые остроумные приспособления. Сейчас с двух станков собирается столько же деталей, сколько раньше — с семи станков.

Стремление выполнить клятву держит в боевом напряжении творческую мысль рабочих, инженеров и техников. Машин Сельво показал себя смелым конструктором, когда предложил и осуществил план, гарантирующий высокое качество деталей. Когда на завод один завод, поставивший сложную деталь, наши инженеры-техники работницы т. Криггин, Фогельман, Гершон и Купермант пошли к станкам. Исключительно быстро, в считанные дни и часы, они наладили производство детали и предотвратили срыв месячной программы. Срыв нашей лабораторной была поставлена задача найти замену дефицитных материалов для охлаждения. Ее решили тт. Литвак и Авбоор.

Есть ли на заводе такой участок, где не чувствовалось бы творческой борьбы за выполнение клятвы товарищу Сталину? Нет такого участка! Скажем

больше — за стенами завода нет такой рабочей семьи, которая стояла бы в стороне от интересов нашего коллектива. В середине августа полюбилось вьюло увеличивать выпуск важной детали. Трудность казалась непреодолимой, кое-кто роптался. И вот тогда на завод пришли члены рабочих семей. Жена и две дочери Токарева, жена, два сына и дочь Шарпова, старики, старухи, подростки. Они работали сутками вместе со всем коллективом и завод выполнил задание фронта.

Когда победа была завоевана, не ждала мать рабочего, прощаясь с немом, сказала, что она была счастлива «помочь батюшке Сталину непа бить».

Клятву товарищу Сталину — всенародное дело. В борьбе за ее выполнение растут, закаляются люди, становятся подлинными бойцами трудового фронта и тянутся к вдохновительнице нашей борьбы — партии Ленина — Сталина. Партийная организация завода выросла за год в два, а комсомольская организация — в четыре раза. В партию приняты лучшие мастера завода тт. Мосейчук и Безбородов, тыщики-новаторы тт. Моргунский, Вржежеский, Горбунова, духотница тов. Шихина, стахановка тов. Мичургина, в партию вступили несколько инженеров и техников, в том числе главный инженер тов. Гольдштейн.

Коммунисты — авангард коллектива. Они неутомимо организуют социалистическое соревнование, они первые в труде, они пламенные проповедники большевистского слова и дела в массы. Ряды коммунистов растут, а вместе с этим сильнее, организованнее становится весь коллектив в борьбе с трудностями.

Трудовой будет и наша. Завоевая программу возрастает и количество. Мы яро горим светом наших боевых дней — клятвы уральцев товарищу Сталину. Он освещает нам путь — трудный, но славный путь. И мы пройдем этот путь, не отступая. Он освещает наше грядущее. А наше грядущее — это победа над врагом, и мы ее завоевуем во что бы то ни стало.

С. БРУСИЛОВСКИЙ. Директор завода.

Военный год в колхозе

На полях нашей сельхозармии сейчас тихо и пусто. Урожай давно убран. Работы сосредоточены на току, в амбарах и на животноводческих фермах. Только по утрам все еще выезжают в поле паушары и до вечера перепахивают под зябь полязу а-полюхой.

Тот был трудный, но стимулирующий стремление членов сельхозармии — всеми силами помогать Красной Армии до полного разгрома гитлеровских банд — уроило и утало наши силы. Верные клятвы уральцев товарищу Сталину, колхозники работали, не покладая рук. С меньшим количеством людей и техникой мы справились со всеми работами лучше и быстрее, чем в мирное время. В период отечественной войны колхозная сила развинулась во-воле. Сейчас, накануне XXV годовщины Октября, подведем итоги военного сельскохозяйственного года, вспомним наиболее яркие даты жизни колхоза.

2 мая. В этот день завершили весенне-полевые работы. Из-за нехватки зяби пришлось выпахать 64 процента зябей колхоза. Все же посеяли на 20 тысяч гектаров прошлого года и на 6 гектаров больше плана.

Участники весеннего сева, воодушевленные порывами призывом товарища Сталина, работали от зари до зари. 2 августа. Приняло два письма с фронта. Федор Старов, член нашего колхоза, призывал нас работать по-военному и оказать помощь Красной Армии.

Второе письмо было от краснофлотцев. Они благодарили нас за подарки, которые мы послали. Моряни заверяли нас, что они за родину будут стоять насмерть. Краснофлотцы выразили уверенность, что и мы, уральские колхозники, не подкажем.

Оба письма мы обсуждали на колхозном собрании. Члены артели, как один, заявили, что в ближайшие дни закончат сеноуборку и по-военному, по-краснофлотски уберут урожай.

15 августа. Завершили сенокос. На лугах стоят в зародках 2300 центнеров сена, в ямах заложено 1100 центнеров силоса. Общественный свет обеспечен кормами на всю зиму.

На сенокосе огромную роль сыграли женщины. Случилось так, что у нас не оказалось опытного сморозальщика. Подоспела травя когла импортиться. — Я умею метать сено, — заявила Раиса Каргаполова. И она, не уступая мужчине, искусно работала вилами и сморозала хорошие зароды.

Одновременно развернулась уборка клубов. 26 августа. Маневры жаток тт. Матвеева и Чулков сместили последние гектары зерновых и бобовых культур. В этот день весь хлеб был в снопах и больше половины его хранилось в скирдах. Золотични самую большую и ответственную работу.

Восвояние социалистическое соревнование на уборке охватило каждого колхозника. Люди не уходили с поля, не выжили поим. Илени и выазылины спонсор Холдова, Каргаполова и другие давали полторы-две нормы. Хорошо организован труд бригадиров тт. Сафронов, 28 августа. Всадили сверх плана десять гектаров озимой ржи. 15 сентября. Досрочно выполнили план сдачи молока государству. Животновод Василий Новиков и также до-

арки, как Юлия Пенелова, поработали на славу. План сдачи молока они значительно перевыполнили.

12 октября. При производящего соревнования отметили успешным походом Сталинграда. На месяц раньше срока полностью сдали зерно в фонд Красной Армии, по обязательству поставили и натурпродукт за работу П. Спячихинской МТС. В этом году мы сдали также картофель и ячмя.

15 октября. Рассчитались с государством по сему. Выполнили план сдачи овшей. Огородница Мария Шальгина собралась хорошо урожая. Например, капуста получена 281 центнер с гектара, это в два раза с лишним выше плана.

2 ноября. Завершили мясокостявки. С развитием животноводства у нас было получено. Государственный план выполнен по МТФ, свиноводству, по овцам и курам. Зимовку скоту приготовили телушу и сину. До войны года решили завести еще кроликов и гусей. Засыпали все семена зерновых культур.

XXV годовщину Великого Октября празднует тт. Чулков и Матвеев и другие встретят окончанием плана вышележа. Поднято 100 центнеров.

В долгу перед фронтом и страной не останес. Но сейчас от нас требуют еще больше, и мы ни в чем не откажем Красной Армии. Нашу родину, нашу колхозную жизнь — завоевания Великого Октября — будем отстаивать вместе с фронтом всеми силами и отстоим!

В. БЕЛЕВИЧ. Председатель колхоза им. Сталина, Алапаевского района.

Демонстрация преданности вождю

Торжественная сессия Свердловского городского совета депутатов трудящихся

В глубине степей на фоне пурпурных полетов блещет храм бюста Ленина и Сталина. У четырех знамен — почетный караул.

Зал театра имени Дупацкого выжидает торжественно. Он переполнен лучшими людьми Свердловска.

Каун XXV годовщины Великого Октября. На сессии собрался депутат городского совета трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций города.

Торжественную сессию, посвященную XXV годовщине Октября, открыл председатель исполнительного комитета Свердловского городского совета депутаты трудящихся тов. Головин. Поступило предложение избрать почетный президенту. И как только было произнесено первое, самое родное имя — Сталин, все, как один, — в зале и на сцене, — стремительно поднялись с мест и в порыве горячей любви стали бурно аплодировать. Овагия длилась долго. В почетный президенту аплодировно избирается Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о XXV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил секретарь Свердловского областного комитета ВКП(б) тов. Пустовалов. Обрисовав огромный и яркий путь побед и завоеваний, пройденный нашей страной за четверть века существования советской власти, тов. Пустовалов подчеркнул, что судьба этих завоеваний решается сейчас на фронтах отечественной войны против фашистских варваров, решается сейчас на улицах Сталинграда.

Все для фронта! Все для победы! Этим лозунгами живет и должен жить каждый советский патриот. Много врагов зародилось на русскую землю, на русскую простору, но они обрели себе на них только смерть. Еще 700 лет тому назад великий русский полководец Александр Невский сказал: «...кто с мечом к нам войдет — от меча и погибнет». Победа будет за нами! Но для этой победы нужно работать, не жалея

сил, дни и ночи. Особенно много надо работать уральцам — мастерам грозного смертоносного оружия.

Свердловская промышленность, как отметил тов. Пустовалов, в октябрь достигла больших успехов. Все предприятия, включая одного-двух, выполняли и перевыполнили государственные планы. Но задача состоит в том, чтобы к годовому отчету товарищу Сталину о выполнении клятвы уральцев по бое-ло даже ни одного отстающего рабочего.

— Давайте подготовим боевой отчет товарищу Сталину!

Каждый раз, когда докладчик упоминает имя товарища Сталина, в зале возникает бурная овация. В любви и вожде — гарантия того, что уральцы до конца выполнят свою клятву, которую они ему дали.

Под гром аплодисментов были восторжены предложены послать приветствие товарищу Сталину, а также приветствие германским защитникам Сталинграда. Говит приветствие принимается единогласно, с необычайным подъемом. И в этот момент, когда души и чувства всех были обращены к вождю, в этот момент, такой родной и любимой, раздался в зале Москва транспарант по радио доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся...

В зале вторглась тишина. Люди сидели, боясь пропустить слово из доклада вождя. Мудрое сталинское слово, исполненное уверенности в победе нашего святого дела, с новой силой зашумело людей к борьбе против палкого врага.

Задан ясен. Уничтожить гитлеровское разбойничье государство! Уничтожить гитлеровскую армию! Разрушить фашистский «новый порядок» в Европе!

Задан поставлены любимым вождям, железным полководцам. Красная Армия, великий советский народ выполнят их с честью, по-сталински!

Защитникам Сталинграда

Доблестные защитники Сталинграда! На улицах вылающего пожара, изжаренного города, осаждаемого немецкими варварами, под ураганным огнем вражеских танков и самолетов встречаю вас, дорогие наши братья, XXV-летие Великого Октября. И в эту минуту все советский народ еще ближе, чем когда-либо, стоит с вами плечом к плечу.

От нас, уральцев, примите самый горячий привет и поздравления с праздником. Знайте, что мы ни на одну минуту не перестаем заботиться о вас, родные друзья! Мы с тобой, защитник Сталинграда, Верный страж на волжском берегу, в гудком сердце колхоза слышали Чувствую нашу нехватку к врагу!

Чувствую твоя, что нас толкает к бою Отстоять родные берега. Надежда мы связаны с тобой. Вышеим долгом — разгромить врага. И, отбивая сталь снаряда, Отливая боевой металл, Дуем могучий наш Урал.

Мы не только восхищаемся стойкостью героев-героев, а стальную грудь которого разбивают несметные полчища гитлеровских войск. Мы не только воспеваем вашу имена, бесстрашные защитники Сталинграда. Мы к вам для вас боевое грозное оружие, к вам его так, как поклялись воинству Сталину, — день и ночь, не покладая рук, не

зная устали. Мы даем фронту все больше и больше оружия.

На имена предкавского соревнования наших предковидный горел зунг — устали нашу помощь героическим защитникам Сталинграда! Каждый человек Великой войны, инженер, техник, каждый честный труженик Урала открыл лицевой стел сверкающей продукции, выданной в фонд помощи Сталинграду. Это — грозный стел мести кровавым гитлеровцам! Он растет и будет непрерывно расти!

В октябре промышленность Свердловска — сердца сталинского Урала — отпразднует на фронт столько грозного оружия и боеприпасов, сколько никогда не отправляла. Эта победа достигнута в борьбе за усиление помощи Сталинграду, это и ваша победа, товарищи! Клянемся: будем работать еще горячее, еще лучше. Ваша стойкость и доблесть, ваше мужество и героизм, ваша борьба не на жизнь, а на смерть за каждый клочок родной земли зовет нас к новым трудовым подвигам.

Не подведем вас, родные братья! Уральцы с вами! До последней капли крови бейтесь за родину. Беспокоило громите, отбрасывайте и истребляйте полчища немецких оккупантов.

Победа будет за нами! ТОРЖЕСТВЕННАЯ СЕССИЯ СВЕРДЛОВСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Все силы — на разгром врага!

Двадцать пять лет работы инженеров советской страны протекали неслучайно. За этот период, наиболее выдающийся по всей истории развития человечества, подготовили тот громадный рост творческой мысли инженеров, технической зрелости, соединенной с энергической смелостью, который проявил себя так резко и отчетливо в последний, тяжелый год славного двадцатипятилетия, год наступления на нашу страну вандалов XX века — гитлеровских разбойничьих ор. Первые месяцы военного периода нашей истории, месяцы переезда заводов и пуска их в ход на новой территории показали, что у нас есть талантливые командиры производств, талантливые руководители и организаторы промышленности.

Прошедшие годы социалистической творческой научной работы позволили и нам, деятелям науки, в короткий срок перестроить основные учреждения своей работы и приспособить их также для усиления мощи и обороноспособности страны, для облегчения вели-

кого труда героической Красной Армии, ведущей упорную борьбу с пагальными бандами озверевших гитлеровцев.

Крупнейшие ученые нашей страны работают для обороны, для победы. Президент Академии наук СССР В. Л. Комаров организует плодотворную работу целую комиссию по мобилизации ресурсов Урала, Западной Сибири и Казахстана на нужды обороны, академики служат стране на своих постах. Эта служба почетна, она объединяет их со всем народом советской страны, дружной семьей вставшим на защиту советской власти и своей свободы.

Наша техническая зрелость, наша общенность и тесная сплоченность вокруг Советского правительства и партии большевиков обеспечивают нам окончательную победу над теминами силами фашизма, средневекового мракобесия и человеконенавистничества. Приложим все наши силы, все наши знания и человеколюбивое достижение победы над врагом!

Академик Н. ГУДЦОВ.



Доблесники. День звонящий догорают. Гаснет на небе заря. Довоинца встречают Годовщины Октября. Вот и завалы забастели В горькой славе котела. Вся занюса на шмели: Хлеб да соль из туска. Украинец и уралец Отдыхают в блиндаже. Не лежат на спуске палец — Надо быть настороже. В ипривычный час досуга, Тышине направив, Затовит оба друга Задуманный разговор. — Потапавина, Потапавина, — Украинца говорит, — Аи там нашу годовщину Зустричь мой наряд? Червоние кровью свято На моих родных лаях. И гулле шомпол каят По моих малых сылах. Друг ответил: — Враг яритос, Не тужи, на то войны. Будет время, с каждым фрицем Ресчитаемся сполна. Мы — годки советской власти. Нам с тобой — по двадцать пять. Завоеванное счастье Надо вновь отстоять. Так давай в ораниемых будем Кирички победы власть, Чтоб жила на радость людям



В тылу день и ночь создают рабочие Урала боевые машины и вооружение для героической Красной Армии, занимающей в кровавых битвах завоевана Октябрьской революции от фашистских захватчиков. На снимках: на заводах Урала (слева направо) — сборка танков; военный представитель осматривает готовый мотор; сборка орудий; военный принимает минимоты, социалистической революции от фашистских захватчиков. Фото Я. Бродского и М. Исхарова.

